REGRESJA (jedna zmienna)

Y= b, +b, X prosta regresji zmiennej Y wzgledem X.

przyblizone wartosci parametrow strukturalnych
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Wariancja resztowa.
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S, =4/ se2 oznacza $rednie (standardowe) odchylenie od prostej regresji.

Standardowe bledy oszacowania wspolczynnikéw prostej regresji.
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Whioskowanie dla wspélczynnikow regresji
Niech y = B, + B,x bedzie prosta regresji, a y = b, + b,x prosta regresji wyznaczong na podstawie proby.

Przedzialy ufnoscidla £ ,i =0, 1;
dla poziomu ufnosci 1 — o mamy:

B € (b —uS(b)ib +u,S(b)

gdzie u, odczytujemy z tablicy rozktadu Studenta: P(ITH_2| >u, ) =o.
S(b;) - standardowe btedy wspoétczynnikéw prostej regresji.

Weryfikacja hipotez dla £, i =0, 1;

dla poziomu istotnosci @ rozpatrujemy test dla poszczegdlnych parametréw £, i =0, 1.
Wysuwamy dwie hipotezy:

H, ( B = ﬂlo) , H, —jedna z trzech ponizszych hipotez.

Rozpatrujemy statystyke i zbior krytyczny wg tabeli:

H, Statystyka Zbiér krytyczny Odczyt k
B. B K = (—ooi—k > U< kitoo) | P(T,_,|>k)=a
b -0
B>p | U, =- A K =< k;+o0) P(T, | > k)= 2ax
S®)
B, < B K = (—o0;)—k > P(T, | > k)= 2ax
Decyzje:
Jesli u, € K to Hyodrzucamy ,
Jesli u, ¢ K to nie ma podstaw do odrzucenia Hy.
Uwaga
Jesli badamy istotno$é¢ parametru f; to przyjmujemy ﬂlo = 0 tzn. rozpatrujemy hipoteze HO( B, = 0)

W modelach regresji pozadane jest odrzucenie hipotezy H (,31 = 0), w przeciwnym przypadku mieliby$my do
czynienia z sytuacja gdy zmienna X nie ma wptywu na zmienng Y.

Badanie losowosci reszt — test serii
Resztom przypisujemy symbol a lub b:
a—gdye >0
b—gdye; <0
(elementdw e; = 0 nie rozpatrujemy).
Serie to podciagi ztozone z jednakowych symboli.

Rozpatrujemy hipotezy
H, (reszty modelu maja charakter losowy),
Hj (reszty modelu nie majq charakteru losowego),
Stosujemy statystyke:
U, = liczba serii
Zbidr krytyczny:
K= (0; k>

gdzie k odczytujemy z tablicy rozktadu serii dla poziomu istotno$ci ¢i liczb n; oraz n,
gdzie n; - liczba symboli a, n, — liczba symboli b,



Tablica rozkladu serii

Tablica dla o= 0,05: (tablica jest symetryczna)

. 2345|6789 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
4 2
5 21213
6 213133
7 21313144
8 12123 (3|4]|4]5
9 |2|23|414|5]|5]|6
10 (23|34 |5|5]6]|6 6
11 (2133 (4|5|5]6]|6 7 7
12 (2344|5667 7 8 8
13 (2(3(|4(4|5|6]6]|7 8 8 9 9
14 (2(3|4(5|5|6]7]|7 8 8 9 9 10
15 (2(3(4(5]6|6]7]8 8 9 9 10 10 11
16 (2 (3|4 (5]6|6]7]|8 8 9 10 10 11 11 11
17 (213456778 9 9 10 10 11 11 12 12
18 (23 |4(5]6|7]8]8 9 10 10 11 11 12 12 13 13
19 (213|456 |7|8]8 9 10 10 11 12 12 13 13 14 14
20 (2345|6789 9 10 11 11 12 12 13 13 14 14 15
Decyzje:

Jesli u, € K to Hy odrzucamy,

Jesli u, & K to nie ma podstaw do odrzucenia H, .

Badanie symetrii skladnika losowego

Niech

n — liczba obserwacji,
m — liczba reszt dodatnich.

Wysuwamy dwie hipotezy:

Stosujemy statystyke

Rozpatrujemy zbidr krytyczny:

K = (—o0;—k > U < k;+o0)

gdzie k odczytujemy dla poziomu istotnosci o z tablicy rozktadu Studenta:

Decyzje:

Jesli u, € K to Hyodrzucamy ,

Jesli u, ¢ K to nie ma podstaw do odrzucenia Hy.

iy

T |>k)=a.




Badanie normalnoSci rozkladu reszt. Test normalnosci (test Shapiro-Wilka)
Wysuwamy dwie hipotezy:

H, — reszty maja rozktad normalny,

H,; — reszty nie maja rozktadu normalnego.

Reszty porzadkujemy niemalejaco: e, ey, -.., €y

Stosujemy statystyke

[n/2 2

]
Z a,; (e(n—i+l) —€y )
i=1

U =

gdzie [n/2] jest czg$cia catkowita liczby n/2,
e =0 dla modeli liniowych.
a,;— wspotczynniki Shapiro-Wilka odczytane z tablicy:

iy 2 3 4 5 6 7 8 9 10

4 10,6872|0,1677| — — — — — — — —
0,6431|0,2806|0,0875| — — — — — — —
8 10,6052(0,3164(0,1743]0,0561| — — — — — —
10 |0,5739|0,3291|0,21410,1224 10,0399 | — — — — —
12 |0,5475|0,3325|0,2347|0,1586 | 0,0922 | 0,0303 | — — — —
14 10,5251|0,3318|0,2460|0,1802 | 0,1240 | 0,0727 | 0,0240 | — — —
15 10,51500,3306|0,2495|0,1878 | 0,1353 { 0,0880 | 0,0433| 0O — —
16 |0,50560,3290|0,25210,1939 |0,1447 | 0,1005 | 0,0593 | 0,0196 | — —
18 |0,48860,3253|0,25530,2027 | 0,1587 | 0,1197 | 0,0837 | 0,0496 | 0,0163 | —
20 |0,4734|0,3211|0,2565|0,2085 | 0,1686 | 0,1334 | 0,1013 | 0,0711 | 0,0422 | 0,0140

Rozpatrujemy zbiér krytyczny: K =<0; k>
gdzie k odczytujemy dla poziomu istotno$ci ¢i danego n z tablicy testu Shapiro-Wilka:

(tablica testu Shapiro-Wilka dla &= 0,05)

n 4 6 8 10 12 14 15 16 18 20
k 0,767 | 0,788 | 0,818 | 0,842 | 0,859 | 0,874 | 0,881 0,887 | 0,897 | 0,905

Decyzje:
Jesli u, € K to Hy odrzucamy.

Jesli u, ¢ K to nie ma podstaw do odrzucenia Hy .

Badanie jednorodnos$ci wariancji skladnika losowego

Jednorodnos$¢ wariancji sktadnika losowego jest jednym z zatozen klasycznej metody najmniejszych kwadratow.
Niespetnienie tego zatozenia obniza efektywnos¢ estymatoréw parametréw strukturalnych (nie wptywa na
zgodno$¢ i nieobciazonosc).

Zastosujemy test Goldfelda-Quandta.

W teécie tym dzielimy prébg na dwie rownoliczne podpréby o liczebnosciach

n; = ny (gdy liczba obserwacji jest nieparzysta — srodkowa lub srodkowe obserwacje nie biora udziatu w dalszych
obliczeniach). Na podstawie tych podpréb szacujemy parametry strukturalne modelu i obliczamy wariancje

2 b . S22 >48?

5 . Préby numerujemy tak aby O ,, =9,

2
resztowe S el o S .

Wysuwamy dwie hipotezy:
) 2 2
HO(O'1 = 0, ) H1(0'2 > 0 )

Stosujemy statystyke



Rozpatrujemy zbidr krytyczny:
K =< k;+o0)
gdzie k odczytujemy dla poziomu istotnosci & z tablicy rozktadu F-Snedecora
dla (n; — (k+ 1), n; — (k + 1)) stopni swobody.
Decyzje:
Jesli u, € K to Hyodrzucamy ,

Jesli u, ¢ K to nie ma podstaw do odrzucenia H,.

Badanie autokorelacji reszt (test Durbina-Watsona)
Rozpatrujemy hipotezg: Ho(reszty nie sg skorelowane) tzn Hy(p = 0)

Obliczamy warto$¢ statystyki
n

Z(ei_ei—l)z
U :l=2 .
Zeiz
i=1

n

Uwaga
u,€<0; 4>

Dla reszt nieskorelowanych u, =2

Z. tablicy rozktadu D-W odczytuje si¢ dla ustalonego ¢, n dwie liczby k; i ky .
Tablica rozktadu D-W dla = 0,05:

n kr ky

6 0,610 1,400
7 0,700 1,356
8 0,730 1,332
9 0,824 1,320
10 0,879 1,320
11 0,927 1,324
12 0,971 1,331
13 1,010 1,340
14 1,045 1,350
15 1,077 1,361

Jesli u, <2 to rozpatrujemy hipotezg alternatywna:

H, (reszty sa skorelowane dodatnio) tzn H,;(p > 0).
Przyjmuje si¢ nastepujaca regute decyzyjna:
Jesli uy, <k; to Hyodrzucamy.

Jesli uy, > ky; to nie ma podstaw do odrzucenia H.
Jesli k, <u, <k, tonie podejmujemy decyzji.
Jesli U, > 2 to rozpatrujemy hipotezg alternatywna:

H; (reszty sa skorelowane ujemnie) tzn H; (0 < 0).
Przyjmuje si¢ nastepujaca regute decyzyjna:
Jesli up >4-k; to Hy odrzucamy.

Jesli uy <4-k;; to nie ma podstaw do odrzucenia Hy.



Jesli 4-ky; <upy <4-k; to nie podejmujemy decyzji.

Prognoza punktowa.

Prognoza.

Niech X, — przewidywana warto$¢ cechy X w okresie prognozy.

%
Prognoza punktowa Y. to przewidywana warto$¢ cechy Y odpowiadajaca wartosci x,_ cechy X.

Standardowy blad prognozy

Y, =h+hx,

_)2 ixl.z + nxi — 2x7ixl.
i=l

1+

2
n n
2
nE X, — E X,
i=1 i=1

Zatem nalezy traktowa¢ warto$¢ prognozy jako y: ts,

Jakos¢ prognozy punktowej mozemy oceni¢ wzglednym btedem prognozy punktowe;j

Prognoza przedzialowa.

o

punkt

=32 100%
y

T

Prognoza przedzialowa dla poziomu ufnosci 1 — .

(V1S Y15,

gdzie u, odczytujemy z tablicy rozktadu Studenta:

Jakos¢ prognozy przedzialowej mozemy oceni¢ wzglednym btedem prognozy przedziatowej

P(T,,|>u,)=c
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